

[DOI:10.26104/NTTIK.2023.61.37.053](https://doi.org/10.26104/NTTIK.2023.61.37.053)

Тайлакова А.А., Садыкова Г.Э.

АЗЫРКЫ КЫРГЫЗ КООМУНУН СОЦИАЛДЫК-ЭКОЛОГИЯЛЫК
БАКУБАТТУУЛУГУ: ФИЛОСОФИЯЛЫК АНАЛИЗ

Тайлакова А.А., Садыкова Г.Э.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ СОВРЕМЕННОГО
КЫРГЫЗСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА: ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ

A. Tailakova, G. Sadykova

SOCIO-ECOLOGICAL WELL-BEING OF MODERN KYRGYZ
SOCIETY: PHILOSOPHICAL ANALYSIS

УДК: 101.1:316

Макаланын максаты – азыркы кыргыз коомунун туруктуу өнүгүүсүнүн көрсөткүчү катары социалдык-экологиялык бакубаттуулукту изилдөө. Туруктуу өнүгүү максаттарын ишке ашыруунун контекстинде социалдык-экологиялык бакубаттуулукка жетишүү бүгүнкү күндө Кыргызстанда өтө актуалдуу маселеге айланууда. Макалада социалдык-экологиялык бакубаттуулукту камсыз кылууда экологиялык факторлордун ролун талдоонун жыйынтыктары берилген. Социалдык-экологиялык бакубаттуулукка жетишүүнүн негизги факторлорун изилдөө Кыргызстанды туруктуу келечекке жылдыруунун көйгөйлөрүн жана перспективаларын тереңирээк түшүнүүгө мүмкүндүк берет. Автор Кыргызстандын учурдагы жаңы саясий жана социалдык-экономикалык реалдуулугунун шарттарында социалдык-экологиялык бакубаттуулукка жетишүү коомдун бардык чөйрөлөрүн экологиялаштыруу менен гана камсыз болбостон, ошондой эле мамлекеттик башкарууда, билим берүүдө, бизнес коомчулугунда жана бүтүндөй коомдо туруктуу өнүгүүнүн жаңы маданиятын калыптандыруу аркылуу да камсыз кылууга болот деген тыянакка келет.

Негизги сөздөр: бакубаттуулук, социалдык бакубаттуулук, экологиялык бакубаттуулук, туруктуу өнүгүү, саясат, экологиялык натыйжалуулук, философиялык анализ.

Цель статьи состоит в изучении социально-экологического благополучия как показателя устойчивого развития современного кыргызстанского общества. Достижение социально-экологического благополучия в контексте реализации Целей устойчивого развития сегодня становится чрезвычайно актуальной проблемой в Кыргызстане. В статье представлены результаты анализа роли экологических факторов в обеспечении социально-экологического благополучия. Изучение основных факторов достижения социально-экологического благополучия позволяет глубже понять проблемы и перспективы продвижения Кыргызстана к устойчивому будущему. Авторы приходят к выводу, что достижение социально-экологического благополучия в условиях новой политической и социально-экономической реальности Кыргызстана может быть обеспечено не только экологизацией всех сфер жизнедеятельности общества, но и формированием новой культуры устойчивого развития в государственном управлении, образовании, бизнес-сообществе и обществе в целом.

Ключевые слова: благополучие, социальное благополучие, экологическое благополучие, устойчивое развитие, политика, экологическая эффективность, философский анализ.

The purpose of the article is to study socio-environmental well-being as an indicator of sustainable development of modern Kyrgyz society. The achievement of socio-environmental well-being

in the context of the realization of the Sustainable Development Goals today becomes an extremely urgent problem in Kyrgyzstan. The article presents the results of analyzing the role of environmental factors in ensuring socio-environmental well-being. The study of the main factors in achieving socio-environmental well-being allows a deeper understanding of the problems and prospects of Kyrgyzstan's progress towards a sustainable future. The author concludes that the achievement of socio-ecological well-being in the conditions of the new political and socio-economic reality of Kyrgyzstan can be ensured not only by greening of all spheres of society, but also by the formation of a new culture of sustainable development in public administration, education, business community and society as a whole.

Key words: well-being, social well-being, environmental well-being, sustainable development, policy, environmental efficiency, philosophical analysis.

Одним из важнейших аспектов устойчивого развития в условиях глобализации являются вопросы обеспечения экономического процветания, экологической устойчивости и повышения благосостояния людей, что выступают фундаментальной основой социально-экологического благополучия любого государства, общества и личности.

Достижение социально-экологического благополучия в контексте реализации Целей устойчивого развития сегодня становится чрезвычайно актуальной проблемой в Кыргызстане. Изучение основных факторов достижения социально-экологического благополучия позволяет глубже понять проблемы и перспективы продвижения современного кыргызстанского общества к устойчивому будущему.

Стратегической задачей Кыргызской Республики в процессе достижения Целей устойчивого развития является создание благоприятной для жизни человека окружающей среды путем сохранения уникальных естественных экосистем Кыргызской Республики и рационального использования природных ресурсов. Безусловно, социально-экологическое благополучие достигается за счет целого ряда государственных мер политического, правового, экономического и социального характера, направленных на поддержание экологического равновесия и климатической устойчивости.

В настоящее время в Кыргызстане сделан значительный шаг в сторону решения поставленных стратегических целей и задач устойчивого развития республики. Приняты такие важные документы, как Национальная стратегия развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы, Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 года, Программа развития зеленой экономики в Кыргызской Республике на 2019-2023 годы и т.д. Кроме того, Кыргызская Республика приняла на себя международные обязательства по проблемам изменения климата и снижения риска бедствий, такие как Рамочная конвенция ООН об изменении климата, Парижское соглашение об изменении климата, Сендайская рамочная программа по снижению риска бедствий и др.

В Национальной программе развития Кыргызской Республики до 2026 года отмечено, что «первоочередным шагом экологической политики должны стать меры по минимизации негативных экологических последствий от деятельности промышленных и хозяйственных объектов, повышению эффективности требований и стимулов к охране окружающей среды. Необходимы развитие и поддержка экологически ориентированного бизнеса, интеграция принципов «зеленой» экономики в секторальную политику, внедрение малоотходных, ресурсосберегающих технологий» [1].

Для раскрытия содержания данной статьи попытаемся дать определение понятию «социально-экологическое благополучие» как развивающемуся феномену в условиях новой экосоциальной реальности. Проблема изучения благополучия в целом, в том числе и социально-экологического благополучия, находится в центре внимания многих междисциплинарных исследований в современной науке. При этом, несмотря на достаточное количество работ по данной тематике, в современной науке категория «социально-экологическое благополучие» еще не сформировалась как самостоятельная научная категория и пока находится на стадии становления. Следует также отметить, что вопросы социально-экологического благополучия в контексте устойчивого развития остаются мало разработанными в современной отечественной науке.

По мнению А.К. Голиченкова, экологическое благополучие населения определяется как «состояние здоровья населения, окружающей природной среды, при котором отсутствует вредное воздействие факторов этой среды на человека и обеспечиваются благоприятные условия его жизнедеятельности» [2]. Социально-экологическое благополучие можно рассматривать как «один из основных факторов, оказывающий влияние на все сферы жизнедеятельности общества и характеризующий экологическое качество жизни» [3, с. 40].

Ключевым фактором в достижении социально-экологического благополучия является экологическое качество жизни, «отражающее прямое влияние окружающей среды на жизнь людей на примере доступа к воде или вредного воздействия загрязнения воздуха» [4, с. 21].

Как известно, в основе концепции устойчивого развития заложен принцип равновесия трех основных составляющих: экономический рост, социальная ответственность и экологический баланс. На наш взгляд, эти три составляющие устойчивого развития позволяют определить социально-экологическое благополучие как особое качественное состояние благополучия, предполагающее интеграцию таких взаимосвязанных ключевых компонентов, как экономическое, социальное, экологическое и духовно-нравственное благополучие человека и общества. В данном контексте социально-экологическое благополучие может рассматриваться как одна из приоритетных задач деятельности в рамках Повестки дня на период до 2030 года, ориентированных на достижение экономического роста без наращивания потребления ресурсов и без ущерба для окружающей среды, в частности, путем повышения эффективности использования ресурсов, при одновременном повышении благосостояния людей.

В настоящее время в Кыргызстане, как и во всем мире, вопросам достижения социально-экологического благополучия в контексте реализации Целей устойчивого развития и продвижения принципов политики зеленого роста уделяют достаточно много внимания. Однако, следует отметить, что принятые и реализуемые государством меры, способствующие позитивным сдвигам в устойчивом развитии и обеспечении социально-экологического благополучия в стране, не подтверждаются позициями показателей в глобальном рейтинге по уровню экологического развития.

Одним из таких рейтингов является рейтинг по индексу экологической эффективности (ЕРІ), ежегодно составляемый Центром экологической политики и права при Йельском университете. Показатели ЕРІ позволяют выявлять проблемы, устанавливать цели, отслеживать тенденции, понимать результаты и определять передовые методы политики в области экологии. ЕРІ предлагает мощный инструмент политики в поддержку усилий по достижению целей ООН в области устойчивого развития и продвижению общества к устойчивому будущему [5].

По индексу экологической эффективности 2022 года (ЕРІ), Кыргызская Республика занимала 126 место среди 180 стран. Следует заметить, что Кыргызстан по ЕРІ, как и другие страны Центральной Азии, относится к странам с низким уровнем экологического развития. В данном аспекте, принимая во внимание положительный опыт стран-лидеров в решении эко-

логических вопросов, Кыргызской Республике следует выявлять проблемы, ставить цели и сравнивать результаты в сфере экологической эффективности проводимой государственной политики, а также ускорить реализацию своих национальных программ по улучшению состояния окружающей среды и жизнеспособности экосистем.

Необходимо отметить, что социально-экологическое благополучие в новых условиях Кыргызстана может быть обеспечено не только экологизацией всех сфер жизнедеятельности общества, но и формированием новой культуры устойчивого развития, основанной на осознанном потреблении и производстве. Важнейшей предпосылкой становления новой культуры устойчивого развития является разработка новой системы ценностей в соответствии с принципами философии «зеленого» развития и экологической этики.

Формирование новой культуры устойчивого развития в современных условиях необходимым образом включает в себя нравственный стержень, т. е. направленность человеческих поступков и взаимоотношений в согласии с социально-экологическими идеалами. Известный кыргызский философ М. Жумагулов писал, что «диалектика нравственных отношений людей к среде обитания с необходимостью предполагает осмысление ценностных ориентиров взаимно совместного развития субъекта и природной целостности, дает реальную возможность раскрыть для себя мир природного бытия как духовно-онтологического основания развития личности. В этой связи у людей должна формироваться личностная привычка оценивать действия с точки зрения последствий, которые могут произойти в сфере их обитания» [6, с. 27].

Следует отметить, что стратегия устойчивого развития не может быть реализована, исходя из традиционных представлений и ценностей, стереотипов сугубо антропоцентрического мышления. Она требует выработки новых экоориентированных научных и мировоззренческих подходов, соответствующих не только современным реалиям, но и предполагаемым перспективам зеленого развития в третьем тысячелетии [7, с. 147].

Становление и развитие новой культуры устойчивого развития – это сложный и длительный путь духовно-нравственного совершенствования человека и общества через рациональное познание законов природы, переосмысление культуры потребления и осознание ответственности за сохранение природно-ресурсного потенциала своей страны. В данном контексте становится неизбежной смена прежних мировоззренческих установок и ценностных ориентаций, определяющих характер приоритетов в развитии человеческой жизнедеятельности в условиях глобализации. Как говорил известный американский общест-

венный деятель Эл Гор, «современному обществу не найти решения экологической проблемы, если оно не обратит серьезное внимание на свой образ жизни. Во многих частях света общество подвержено потребительству и стремлению мгновенно удовлетворять свои нужды, оставаясь между тем безразличным к наносимому им ущербу» [8, с. 298].

Для достижения социально-экологического благополучия насущной необходимостью является разработка и осуществление эффективных мер государственной экологической политики, направленных на обеспечение экологического качества жизни путем расширения доступа всего населения страны к экологическим благам и услугам.

На сегодняшний день, главным инструментом государственной политики в обеспечении социально-экологического благополучия населения являются приоритетные национальные проекты и программы, наиболее полно отражающие цели, задачи и приоритетные направления политики в области экологии и управления устойчивым развитием.

Достижение социально-экологического благополучия как ключевого индикатора устойчивого развития Кыргызстана, во многом зависит от эффективности экологической политики государства, направленных на разработку и реализацию комплексных программ по повышению экологического качества жизнедеятельности населения. Безусловно, без достижения социально-экологического благополучия не могут быть обеспечены долгосрочное устойчивое развитие и безопасность государства, общества и личности.

Несмотря на предпринятые меры Кыргызской Республики по улучшению состояния экологии и управления устойчивым развитием, механизмы реализации экологической политики работают недостаточно эффективно, о чем свидетельствуют сравнительно низкие показатели страны в глобальном рейтинге по уровню экологического развития. Следовательно, высокий уровень показателей экологического развития (изменения климата, состояния окружающей среды и жизнеспособности экосистем) и обеспечение социально-экологического благополучия в контексте достижения Целей устойчивого развития во многом зависит от эффективности государственной экологической политики, основанной на философии развития инновационной зеленой экономики.

В заключение хотелось бы отметить, что социально-экологическое благополучие в контексте концепции устойчивого развития можно рассматривать как особое качественное состояние благополучия, предполагающее интеграцию экономических, социальных, экологических и духовно-нравственных факторов бытия человека и общества. Важной основой для социально-экологического благополучия

выступает экологическое качество жизни.

Достижение социально-экологического благополучия населения Кыргызстана в условиях новой политической и социально-экономической реальности может быть обеспечено не только экологизацией всех сфер жизнедеятельности общества, но и формированием новой культуры устойчивого развития в сфере государственного управления, образования, бизнеса и общества. Системные изменения в области управления устойчивым развитием и ответственного отношения к экологическим проблемам, позволят значительно изменить ситуацию в процессе достижения социально-экологического благополучия.

Литература:

1. Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 г. (к Указу Президента КР от 12 октября 2021 г. №435) // [Эл. ресурс]. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ky-kg/430700/10?cl=ru-ru&mode=tekst>
2. Голиченков А.К. Экологическое право России: Словарь юридических терминов. - М.: Изд. дом «Городец», 2008.
3. Молчанов И.Н., Молчанова Н.П. Экологическое благополучие: цель и средства достижения. – Экономика. Налоги. Право. – 2019. – №12 (5). - С. 32-43.
4. ОЭСР. «Курс на зеленый рост. Резюме для лиц, принимающих решения» (май 2011 г.). // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oecd.org/greengrowth/48634082.pdf>.
5. Wolf M.J., Emerson J.W., Esty D.C., de Sherbinin A., Wendling, Z.A., et al. 2022 Environmental Performance Index. New Haven, CT: Yale Center for Environmental Law & Policy.epi.yale.edu. // [Электронный ресурс]. URL: <https://epi.yale.edu/downloads/epi2022report06062022.pdf>
6. Жумагулов М. Онтология экологической этики. - Бишкек: Илим, 2010. - 155 с.
7. Тайлакова А.А. Экологическое мировоззрение кыргызов. - Бишкек, 2009. - 155 с.
8. Гор Эл. Земля на чаше весов. Экология и человеческий дух / Пер. с англ. Москва: ППП, 1993. - 406 с.